



分析

垂青“高端”

位于深圳的达晨创投,是国内第一批按市场化运作设立的内资创业投资机构。董事长刘昼前段时间来皖考察,就透露他已心仪一家农业类企业,并有意将达晨创投分支机构开到合肥。

为什么,曾经动辄互联网、IT之类所谓“阳春白雪”的风投,转而把目光瞅准了“下里巴人”?风投如此热衷农业,背后的原因何在?尤其是对安徽这样的农业大省来说,风投资本的介入对助推农业又会起到怎样的作用?

寻机:数百亿风投资金“入农”

究竟有多少风投资本蠢蠢欲动,想要在农业上一展身手?

一项统计数据表明,进入2010年后,农业成了一个越来越时髦的投资领域。2006年至2011年中国农业行业共披露200多起风投案例,投资总额近70亿美元,但2010-2011两年的投资总额就超过了过去的总和,投资模式趋

于专业化和产业化。2011年共有8只农业产业基金成立,总目标规模超过60亿元,呈现爆发式增长。

深圳创投相关负责人李夏就曾表示,国家公布的创业板最应关注的投资对象就是“两高六新”,新农业便是其中重要组成部分,也是未来集中投资的方向。

达晨创投对农业领域似乎情有独钟,其经典投资案例就是福建圣农。在前些年禽流感爆发期间,从事养鸡业的福建圣农集团销售额大受打击,年利润只有几百万,但达晨创投却决定联手亚商资本注资6000万元,最终在风投的支撑下,圣农成为亚洲最大的肉鸡加工基地。

高端:科技创新型企业受“垂青”

宋沛在接受记者采访时也介绍,不只是兴皖创投对他们有投资意向,最近跟他们谈的风投机构还有好几家。“之所以很多风投看重农业,主要还是看重了未来农业的发展前景,尤其是看重科技创新型的高端农业企业,而非低端农业”。

在宋沛看来,农业市场前景巨大,农产品消费对市场来说,完全是刚性需求。同时,目前与发达国家相

比,国内农业科技发展相对滞后,从另一个角度而言,对风投来说投资增长空间相对拉宽,可供发挥的产业余地很大。

其实,翻开很多风投的经典案例都不难看出,受他们“垂青”的更多是科技含量高的高端农业。本土的安徽国元创投有限责任公司的投资案例中,龙华集团就是一家主要从事地板和竹家具研发、生产和销售的农业

产业化国家重点龙头企业。

而计划今年递交上市申请的黄山谢裕大茶叶,也于2011年4月迎来黄山旅游大股东黄山旅游集团、永新股份大股东黄山永佳集团,共投入数千万元。

显然,这些被风投关注的企业都有一个共同的特点,那就是都属于科技创新型、产业链相对完整的高端农业。

求变:风投“渗透”企业健康运转

采访中,宋沛还告诉记者,现在的风投,跟过去很不一样,不仅投入资金,还有一个专业团队,帮助企业内部理清管理、捋顺经营。“比如说,风投的财务人员很多都是国家注册会计师,能从很专业的角度帮企业

完善财务制度,借助于这些人的水平和能力,能提升企业的管理水平,尤其是对我们这样传统的农业企业来说,这种现代经营理念更为重要”。

尽管目前风投对农业投资的热度

空前,但刘昼也提醒,风险资本进入农业领域,首要任务是构建完善的产业链与标准化生产工艺,形成可持续的商业模式。“我们宁愿把成长的步子先放慢一些,让企业走得更稳,然后再让他跑得更快。”

声音

最好是投资成熟的全产业链公司

达晨创投合伙人、投资总监 傅哲宽

农业投资有个困惑,那就是波动性,如何稳定波动,最好的方式是投资那些相对成熟的全产业链公司。

位于上游的农业种植养殖波动性

很大,好的时候很挣钱,价格不好的时候有可能要赔钱,不管如何波动,作为一个全产业链的公司,控制上游才能保证下游做深加工企业的稳定性,因

此全产业链有竞争优势。此外,国家现在对种植和养殖有许多减免、补贴等优惠,如果做全产业链,利润率会有所提升。

创投提供企业应不仅仅是资金

安徽省科技产业投资有限公司、安徽省创投资本基金有限公司董事长 杨新潮

创投为企业提供的不仅仅是资金,更重要的是为企业带来了先进的理念和成熟的运营模式,为企业提供全方位的帮助和支持,这一点对中小

企业尤为重要。

因为通过创投对中小企业的投资,可以有效地用市场手段配置社会资本,促进创新型中小企业的发展。

同时,在扶持创新型中小企业发展的同时,企业的高成长性给创投带来满意的回报。

传统农产品获青睐比例很低

华控汇金投资管理公司董事、总经理 林林

风投青睐的农业企业一般有三个特点,一是面向终端的消费类企业;二是高科技型,比如有机蔬菜、花卉等种植企业;三是标准化加工、品牌化销

售、产业链整合度高的企业,特别是涵盖种植、贸易、物流、品牌推广、销售等多个环节的“全产业链”模式。传统农产品获得青睐的比例很低。



“左手一只鸡,右手一只鸭,身上还背着蔬菜一大筐。”要在两三年前,如果你向风险投资商请教投资意向,从他们嘴里蹦出来的一定是互联网IT之类。而现在的时髦,转到了所谓的高端农业。

在6月初举行的安徽最大规模的银企对接会期间,为数众多的农业项目引起风投关注,安徽江淮园艺科技有限公司获得2000万风投融资,中科招商更是一口气在皖投资了3家农业类项目。此外,基地位于马鞍山的现代牧业,更是在风投的直接操盘下上市。达晨投资创始人刘昼更坦言,他在皖期间已心仪一家农业企业……现在,风投对安徽农业的关注究竟呈现怎样的特点?为何农业成各路资本眼馋的一块“肥肉”?

实习生 王茜婷 星级记者 宛月琴